

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Шехтман П.Ю. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Варламов Б.А. (Университет ИТМО)

Социально-экономическое развитие региона - это прогрессивное изменение общества, которое определяет переход всех социальных отношений в качественно новое состояние, обеспечивающих расширенное воспроизводство, постепенные качественные и структурные, направленные на улучшения, изменения экономики, производительных сил, факторов роста и развития, образования, науки, культуры, уровня и качества жизни населения, человеческого капитала через эффективное функционирование регионов.

В современном мире главной целью социально-экономического развития большего числа регионов стран мира, несомненно, является улучшение качества жизни населения.

Существование стратегии социально-экономического развития значительно упрощает региональным лидерам получение субсидий из возможных источников, потому что позволяет им убедительно оправдывать собственные затраты. Стратегия является очень важной основой для заявок региональных властей на получение финансирования для конкретных видов работы и средств из федерального бюджета, к примеру, для реализации целевых программ, целевых инвестиционных проектов и программ по развитию особых экономических зон.

На уровне города социально-экономическое развитие заключается в разработке социально-экономических стратегий и программ, основанных на факторах развития города. Для контроля и обеспечения благоприятного развития города существует представительный орган местного самоуправления (муниципалитет) - группа лиц, представляющих интересы населения и уполномоченных принимать решения от его имени на территории муниципального поселения.

Чтобы оценить степень достижения целей развития строится целая система критериев и показателей. Самым главным показателем такого рода, используемым в интернациональной практике, считается ИРЧП, разработанный в рамках программы развития ООН. Он объединяет в себе значения 3-х различных индексов: интеллектуально-образовательный потенциал; уровень жизни, который оценивается через среднедушевой заработок; ожидаемая продолжительность жизни.

Методология комплексной оценки социально-экономического развития была разработана Министерством финансов Российской Федерации и апробирована путем оценки экономического рейтинга регионов Российской Федерации в 1998-2002 гг. Его основной целью является определение возможности решения долгосрочных и текущих задач социально-экономического развития на основе экономического роста и мер, предпринимаемых государством для реализации социально-экономической политики.

В Российской Федерации для сокращения диспропорций в социально-экономическом развитии регионов с 2008 года используется методика комплексной оценки уровня социально-экономического развития субъектов Федерации.

Цели разработки региональной стратегии социально-экономического развития продиктованы высоким желанием администраций различного уровня: будь то, республики, области, муниципалитета – сделать лучше благосостояние горожан их территории методом увеличения занятости и вовлечения их в более производительную работу в самых различных зонах экономики.

При разработке региональной социально-экономической политики, как правило предусматривают особенности регионов, которые могут повлиять на ее реализацию, потому что все субъекты Российской Федерации имеют диспропорции, поэтому из года в год, данные диспропорции значительно увеличиваются.

Шехтман П.Ю. (автор)

Варламов Б.А. (научный руководитель)
